

# Orientación Social

órgano del frente aragonés

Únicamente ballares salvación en aquello que los oprimidos ansían establecer

Año I

Barbastro, domingo 13 de diciembre de 1936

Núm. 99

## Se ha bombardeado el cuartel general fascista de Teruel

### FACETAS Recordando

Sobre el primero florido de los recuerdos broda, como una flor unpariada, el del día luciano atisbal que con unos amigos recorrimos, en la hora en que todo era luz y caricias demijer, la calle Mayard, Jaca. Departiendo inocentemente ligeras charlas íbamos unos cuantos compañeros milleros.

Delante de nosotros desambulaban tres oficiales, los que también, conserenidos animadamente y que, como soldados, nos interesó saber quiénes eran.

.....Galán.....

Al llegar a su altura y rebasar las salubridades y yo fijo la mirada en el que me era más desconocido. Su semblante sereno y su mirada amplia y tranquila se me grabaron, produciéndome una sensación irrefutable.

Ése capitán de Galicia, los dije a mis amigos, y me parece que ha de ser un hombre bueno.

De esta forma (como) a aquel

en gato romántico del más puro estilo español avanzaba la empresa de quever redimir la España proletaria de las garvas atenuadas del monarquismo tiránico y del capitalismo burgués.

Día heroico, trágico, que vivía el espíritu en una acobardada indolencia; pero quizá el fuego de la Libertad caldeaba los corazones de aquellos hombres.

Y la hoguera prendió.

Y el fuego que abrasó los pechos donde se encendiera irrealizó por toda Iberia y el fulminante de Libertad iba estallando en todos los espíritus.

¿Quién hasta entonces había tenido arrostos para conocer tumultuosamente las visiones populares mientras doró la histórica mancha negra y oscura de la dictadura?

Nadie, sino la gigantesca sombra de los héroes de Jaca que se proyectaba sobre España, como sobre la Luna se proyectaba de la Tierra un eclipse!

La memoria, candente y perfumada como una rosa de anuelo, de aquel hombre que en un día trágico y conmovedor, fue al aura refrescante que hizo despertar la Patria en aquel idílico, y el pueblo después grabó la portada de su historia.

Mártires habían caído muchos, pero ninguno de ellos hizo vibrar las fibras del entusiasmo heroico como lo hicieron Galán y García Hernández.

¡Oh, héroes! A vosotros se os debe la primera página de la historia gloriosa y verdadera del pueblo español y escrita queda con vuestra sangre generosa.

¡Somos nosotros los que definitivamente consolidamos vuestra idea redentora, dando a la historia nuestra sangre, para que con caracteres gigantescos, lemosos el la: «Historia de la Libertad».

FAUSTO RGA

### RECORDANDO AL HÉROE

## EL ESPIRITU DE GALAN

Ayer, 12 de diciembre, la conmemoración de la gesta de Jaca tiene un significado especial que conviene resaltar y exaltar, estableciendo como premisa indispensable el espíritu que Fermín Galán imprimió a la gloriosa rebelión precursora, más que del asonido 14 de Abril, de esta epopeya magnífica que el pueblo español vive en una exaltación del heroísmo jamás igualado en el tiempo ni en la historia.

Galán, capitán de aquel glorioso ejército español que pasó sus banderas por Annual y Monte Arruit, no era un eschilto militar de zanaada y cuartelazo era un corazón pleno de universalidad y de unción liberadora que, otocando sobre las ambiciones de sus propios adiestres, soñaba con una España más justa y más humana, que la concebida por los cerebros obtusos de los monárquicos sin rey.

La concepción republicana de Galán pugna sustancialmente con el concepto que de la República tenían los pseudo-republicanos históricos y los advenedizos y arribistas del 31.

Había en la exposición ideal del republicanismo del héroe de Jaca un espíritu nuevo, atepreso, que buscaba sobre la justicia social una actuación fuerza de efectividad tangible. La forma de gobierno era sustancial y trascendente, en cuanto a ella iba aneja un cambio absoluto en los procedimientos clásicos de la administración objetiva del país.

La justicia social no era para Galán un módulo, una postura acomodaticia sobre el papel gacetable, sino una realidad viva sobre el corazón y la conciencia del pueblo. Galán no fue un fariseo como el fascista Franco, el del «Plus Ultra»; fue su antitesis, fue la generosidad hecha carne, fue el desinterés y la intuición y, finalmente, el sacrificio de su propia vida fue el jalón de gloria que lo elevó en la escala inmortal de los mártires y de los héroes.

Hoy vivimos unas horas trágicas que Fermín Galán previno en su rebelión de Jaca. El buscó la revolución; sabía que tras la vorágine de un pueblo en pie estaba el futuro de un pueblo redimido. Quiso destruir una sociedad aspidada sobre una hipocresía dogmática y secular que atenuaba con sus ventosas la conciencia del país. Fracasó el empuño por la deslealtad de muchos, y aquella revolución que él alentó surge ahora de modo catastrófico, provocada por las hordas fascistas a despecho de los que pensaban que su triunfo quedaba reducido a un simple paseo militar.

Lo que entonces no se hizo surge ahora agrandado en proporciones lasopachadas: el espíritu de Galán, otocando sobre el pueblo español, nos conduce hacia la liberación del mundo. Lo que era un problema local se universaliza y ya no son sólo los irredentos españoles los que pugnan por su libertad; son los hombres libres del mundo los que nos siguen en la cruzada que Iberia sostiene sobre su suelo sagrado y sangrante.

En este aniversario de la gesta de Jaca surge en nuestra alma un recuerdo emocionado que vuela por las rutas de, más allá, hacia la imagen imprecadera del héroe.

F. GARCIPEON

En sentido reverencial hemos de contemplar nuestros soldados y milicianos. Casi con unción religiosa. Ellos, bajo la lluvia, la nieve o el cierzo gélido, están ojo avizor en la trinchera y en las filas de combate, defendiendo la independencia de la nación.

Soldados de la libertad: el espíritu de Galán, convertido en llama y luz, está con vosotros y vosotros estáis con él. Siendo así, nunca, ¡nunca! podremos morder el polvo de la derrota.

### MOSAICO

#### Evocación...

Fermín Galán. Toda una figura gloriosa y radiante de heroísmo que lleva y rebasa el marco de nuestra historia de seis años. Galán fue y más allá del galán y aquí y quien no dar en comodidad y su vida por el pueblo oprimido y agorardo en la suad espantosa miseria.

El héroe de Jaca por antonomasia no fue un militar de tantos que se sublevó por ansias de mando o por despecho. El despecho o la agitación personal no cobia en su corazón de gigante benévolo. Se sublevó en Jaca contra la Dictadura de barra y opereta de Berenguer, contra la monarquía corruptida y contra el imperio del capital.

Su alma entre mística y aeterno, con resonancias de eternidad y con un espíritu que se eleva y se eleva no podía en modo alguno identificarse con los asesinos, con los chupaterras del pueblo y con sus sempiternos enciclopedias. Sentía honda tristeza por su pueblo irreverdo. Por eso quiso redimirlo, sacarlo de los grilletes de un sistema anacrónico y despojado, subleandose en Jaca — hoy feudo fascista — el día 12 del año 30, a consecuencia de cuyo fusilamiento adeino la República en el 31.

Aquel hecho histórico tiene estrecha relación con los días crudos y acerados, batidos en sangre y los que vivimos hoy. Sin aquello no tendríamos esto. O, quizás, sin aquello y sin el raijo poético de Asturias; pero especialmente con el de Galán, hito cuajado o principio raíz de las grandes transformaciones nacionales.

La sed implacable de justicia de aquel espíritu selecto y elegido vibra tenazmente hoy en miles y miles de ciudadanos que luchan por un ideal semejante al suyo, porque Galán fue algo más que un demócrata; fue un comunista.

Efectivamente, sí, Galán en todas sus concepciones literarias y filosóficas se nos presenta como un comunista auténtico. El creía, y con razón, que cambiar un régimen sin arrancar la raíz del mismo es absurdo. No se consigue. Se cambia de fachada o de rotulo; pero la esencia, la sustantividad fundamental persiste y acaba por imponerse y ahogar el nuevo régimen en sus propias lacras.

Galán supo morir como vivió: defendiendo la causa de sus hermanos los oprimidos. Hoy, al evocar su figura transmutada en un haz de luz, enciendo en todos nosotros el castillo del ideal y esponja y borra el salitre anarcho de la ensidia o de la desidencia suicida.

SAMPERIZ JANIN

## Visado por la censura

# INFORMACION TELEFONICA

## Ayer hubo tranquilidad en todos los sectores de Madrid. Nuestros soldados han visto en el campo numerosos cáda-veres fascistas de los combates del jueves.—En el combate aéreo ante la ciudad de Vitoria fué derrivado un aparato fascista

### Constitución del Consejo S. de S.

Valencia, 12. — Se ha constituido el Consejo Superior de Seguridad Interior que coordinará todos los servicios que con el Orden Público se relacionan y adoptará las medidas necesarias para su sostenimiento, y acordando los planes que las circunstancias aconsejen.

### Lo que dice la Gaceta

Valencia, 12. — La Gaceta publica entre otros los siguientes decretos:

Hacienda: Concediendo un crédito de 85 millones al cuerpo de carabineros para la adquisición de material de todas clases y otras atenciones.

Gobernación. — Disponiendo que en el plazo de diez días todos los poseedores de aparatos fotográficos declaren en la Dirección General de Seguridad o en los Gobiernos Civiles los aparatos que posean, marca, tamaño y dimensiones de las placas.

Comunicaciones. — Disponiendo la incautación de cuantos bienes pertenecieran o hayan pertenecido a José María de Ibarra, Tomás de Ibarra, José Talazo de la Vega y José Manuel Ibarra, así como cualquier crédito propiedad de ellos que se destinaron íntegramente a continuar la prestación de los servicios marítimos de la empresa Ibarra y Compañía.

Sanidad. — Separando definitivamente del servicio a Gustavo Pitaguis director del Instituto de Sanidad.

### Reunión Ministerial

Valencia, 12. — A las cuatro de la tarde se reunieron los ministros en Consejo. La reunión terminó a las siete de la tarde y facilitó la referencia el Ministro de Instrucción Pública quien dijo a los informadores:

«El Presidente dió cuenta de las primeras impresiones que se han recibido de Gilebes después del magnífico discurso de Alvarez del Vayo.

No obstante el ambiente producido por ese discurso correcto y enérgico a la vez, no es posible opinar hasta conocer una completa información sobre los sesiones posteriores y las gestiones que ha seguido realizando Alvarez del Vayo.

De la Guerra las impresiones son optimistas y podemos asegurar que

### (Impresión de nuestro redactor en Madrid)

Madrid, 12.—Esta madrugada han podido apreciar nuestras fuerzas el gran número de bajas ocasionadas a los rebeldes en la nueva y desesperada intención de anoche en la parte alta de la Murocloa y terrenos de la Ciudad Universitaria.

Esta mañana tan solo se ha registrado ligero fuego de fusil y ametralladora en las avanzadillas para demostrar al enemigo que estamos vigilantes en todo momento y que es imposible la sorpresa.

Alguna que otra granada de metralla ha caído en las calles pero sin consecuencias para nosotros.

las posiciones de nuestras fuerzas en todos los frentes son las mejores.

El resto del Consejo de Ministros se dedicó a asuntos de trámite, nombramientos de personal, etc.

Un periodista le preguntó: —¿Se han ocupado de lo relativo a la crisis de la Generalidad?

—No.—contestó el Ministro.

Durante la celebración del Consejo de Ministros estuvo en la Presidencia el Fiscal General de la República, Eduardo Ortega y Gasset.

### La acción en Asturias

Oijón, 12.—Ayer viernes la jornada en los frentes de Asturias fué una continuación de los combates del jueves.

En el sector de Grullos nuestras tropas se han dedicado a fructificar las posiciones conquistadas. El enemigo intentó impedir estos trabajos sin conseguirlo. Hubo un duro combate y nuestros soldados causaron al enemigo muchas bajas.

### Una abolición

Gijón.—En el Tribunal Popular se ha visto la causa contra el brigada Manuel Serrano acusado de espionaje. Fué abuelto pero quedó a disposición del Gobernador.

### Ataques y contraataques

Santander, 12.—Ayer se operó en uno de los sectores. El enemigo realizó un intento de ataque pero fué contestado por nuestros bravos soldados que le hicieron 40 bajas y muchísimos muertos, cogiéndoles muchas cajas de municiones y fusiles.

### Nuevo Fiscal de la República

Valencia, 12.—Esta mañana tomó posesión de su cargo el nuevo Fiscal

General de la República Eduardo Ortega y Gasset.

### Un obsequio de los telefonistas franceses

Valencia, 12.—En el Centro de la Telefónica de Valencia se ha recibido una caja de obsequios que las telefonistas de París envían a sus compañeras de Madrid por su heroico comportamiento en favor de la causa del pueblo.

### Parte Oficial de Marina y Aire de las 8 de la noche

Madrid, 12.—El parte de Marina y Aire es el siguiente:

«Esta tarde a las dos y media a la altura de Málaga, fué torpedeado por un submarino evidentemente extranjero, el submarino C. 3, afecto a la flota republicana.

El C. 3, se hundió. Hasta ahora solo se conocen nombres de que se hayan salvado el capitán de la Marina Mercante Aguilar García Baños y los miembros leidos de Leorden Ibañez y Arsenio Lidón Giménez, los cuales han quedado hospitalizados en Málaga a bordo del buque «Ariabros». La tripulación del C. 3, estaba formada por 48 hombres.»

### Parte Oficial

Madrid 12.—Parte de Aire de las 9 de la noche:

Ayer día 11 fué bombardeado el frente faccioso establecido en las cercanías de Reinosa arrojando sobre las posiciones cincuenta bombs.

Hoy se efectuó un vuelo sobre el aeródromo de Vitoria entabándose un combate con los aparatos enemigos siendo derrivado uno de estos.

Levante.—A las tres de la tarde, seis avionas volaron sobre la posición de

Venta del Puente, cuartel general de mando faccioso en el Sector de Teruel Lanzaron 66 bombs de 12 Kgs. y 8 a 75 Kgs. El enemigo ha hecho funcionar las piezas antiaéreas sin conseguir blanco.

Centro.—Sobre Madrid se efectuaron servicios de vigilancia y protección efectuados sin novedad todos ellos.

### ¡Era un cura!

Madrid, 12.—En un sector próximo a Madrid un grupo de milicianos de la zona de Burgos, al momento en camión que contenía pan y cebollas para los facciosos.

En el camión además del chófer iban dos soldados y un falangista para vigilarlos, que reanó ser un cura. Uno de los soldados abrazó a uno de los milicianos que resultó ser un antiguo amigo y compañero de ideas.

Valencia, 12.—Parte de Guerra de las 9 de la noche:

Frente del Centro.—El día transcurrió en completa inactividad. En nuestro cielo no se ha presentado la aviación facciosa.

En los sectores Sur del Tejo, Aranzuez, Guadalejara y Somosierra, sin novedad.

En Madrid: en el Sector de la Moncloa ligeras tiradas de fusil y ametralladora sin consecuencias. La artillería republicana hostilizó en algunos momentos la rearguardia enemiga, causando daños a los facciosos por la eficacia de nuestros cañonazos. En los demás sectores sin novedad.

Madrid, 12.—Los pueblos de Aravaque y Pozuelo han quedado completamente destruidos en recientes combates. La estación de Pozuelo está casi destruida a causa de las fuertes explosiones.

Madrid, 12.—Por una confidencia del pueblo de Aravaque se ha practicado un registro en el domicilio de dos sacerdotes en el que se han encontrado gran cantidad de armas y municiones.

Una opinión y unas preguntas

Respuesta, al artículo publicado en ORIENTACION SOCIAL, del día 8 de Diciembre titulado DOSIFQUEMOS NUESTROS PROCEDIMIENTOS, de GIOVANNI PAPINI.

(Estas líneas son sugeridas ante las afirmaciones que en dicho artículo hace su autor).

(Conclusión)

Quien no quiere ser colectivista que no lo sea pero que libere las tierras que con su esfuerzo pueda, las que no también deban ser trabajadas así lo exige el bien de la lucha. ¿Como? Sólo hay una respuesta. En común.

Seguro que al se arrebatajan las tierras improductivas para trabajarlas en común en lugar de entregárselas a nuevos propietarios, nadie podrá decirse «robadas», puesto que con su solo esfuerzo las dejaría estériles, abandonadas e inútiles. ¿De que pueden pues lamentar?

Hoy nadie es robado, ayer todos éramos traquilidos sin decir nada. De nada serviría tener la tierra si ha servido hasta aquí, sin poder disponer de lo necesario y menos de sus frutos.

¿Que bienes poseería el campesino, considerándose dueño de la tierra. Productor de las fértiles campiñas de los floridos almendros, de los inmensos olivares, si no dispusiera de éstos por que se los exigía un estado tiránico como quisiera? Ante este caso, agobiado por contribuciones, impuestos injustos, quedaba como hasta aquí, pobre y miserable, sin otro remedio que contemplando el terreno que llama «suyo» y que como maldición parece burlarse de él tras las sinuosidades de las montañas. Añadamos a éste todo lo que se dice al tratar de la vida del campo, esa existencia azarosa, agobiadora. La labor del campesino que trabaja con herramientas rudimentarias a pesar de todos los adelantos y de todas las maquinarias hechas y por hacer.

Esta verdad la reconocen todos y ante ella cabe pensar en esa necesidad tan abundante, debe adquirirse maquinaria pero esta produce mucho más en el campo sólo a condición de que sea en común. ¿Como un treceiro roturará la tierra si se ella dividida en fructos de fulano y mengano? He aquí una pregunta y un problema incontestable como los muchos que plantea la propiedad individual. El campesino seguirá esclavo, con revolución o sin ella, mientras siga aislado del conjunto mientras el deseo de su bien estar no encorae el de todos. No hay que pensar en nuestro dolor sin ver el del otro. Así como sufre nuestro cuerpo cuando nos duele la cabeza o otro miembro tampoco todas las familias de un pueblo estarán bien mientras a una sola de ellas les falte lo primordial.

Calificar de desastrosa toda la actividad que se lleva en retaguardia. Tal es la cuestión que aunque desfigurada se roza en el artículo de referencia. No puedo dejar sin mencionar la tónica por demás desconcertante que en el se emplea, con ella se acusa un mal enorme en las conciencias de los puñalánimes. Nombré con merca-

GRAN MITIN ANTIFASCISTA

Organizado por el Comité Provincial de Zaragoza del Partido Comunista. Se celebrará el domingo día 13 de Diciembre, de 1936 a las 10 de la mañana en el Teatro Goya de CASPE siendo retransmitido, por la limitación de este salón, al teatro de la Casa del Pueblo y a otros locales por medio de una potente instalación de alta voz.

Intervendrán los siguientes oradores:  
 José Lala, Por la F. de J. S. U.  
 José Duque, por el Comité P. de Zaragoza del P. Comunista.  
 José del Barrio, por las fuerzas armadas.  
 Dolores Ibaruri, «Pasionaria», por el C. Central del Partido Comunista.  
 Presidirá:  
 José A. mudí.  
 [Trabajadores, campesinos, antifascistas! No faltéis a este acto.  
 Diciembre de 1936.

La Comisión organizadora.

do interés un estado de miseria tal que cualquiera desconocedor de la verdad podría pensar que estamos a punto de comenzar a dentaladas y poco menos que morirse los campesinos de frío que según su expresión ven aproximarse el invierno «como una maldición odiosa».

Tocar el problema de la retaguardia es bastante serio como para empezar ensalzando la lucha, seguir pidiendo freno por principios que se atropellan y que hay que respetar por encima de todos «los aciarar quienes son estos tan respetables principios». No es menos sabrosa la terminación en ella veo que la retaguardia sigue su derrotado equivocado que es «agresta pesadilla de revolucionarios conscientes». Y lo que es más la no preparación del campesino para la colectivización.

No debe gustar a nadie arrojar flores donde no las haya pero sembrar espigas es retardar el cambio que nos conducirá a la libertad y al bienestar de todos. Esta es el mal que se hace cuando de tal manera se ensalzan asuntos tan importantes. Y en fin para terminar yo, que soy un lector casual de tal artículo. Creo, que dado la forma rápida e imprécisa como se enjuician en él las cuestiones no estaría de más contestar a las preguntas siguientes: ¿Que cosas son las que suceden atropelladamente en retaguardia? No estáis de más que nos de algunos ejemplos.

¿Cuales son esos principios que se atropellan y deberían respetarse por encima de todo? ¿Como demuestra que nuestro campesinado no está preparado para la colectivización? ¿Son pues quiméricas e inoportunas las colectividades?.

Puede parecer todo un programa pero con dos artículos bastaría para contestar a más interrogantes, ellas representan el sentir de muchos colectivistas y el de no pocos compañeros. Creo que aclarar las cosas merece estas respuestas.  
 En espera de ellas quedo.

ANFA

Una víctima más

Ayer falleció víctima de las balas fascistas en el HOSPITAL número uno de esta localidad la compañera CIRIACA GIL que pertenecía a la

COLUMNA ROJA y NEGRA Centuria Madera, mejor conocida por todos los milicianos con el nombre de la madre de esa centuria.

Para la conducción de su cuerpo desde el Hospital a su última morada organizó representación del CONSEJO LOCAL, Colectividad de Campesinos de la FAY, CNT y Juventudes Libertarias.

Que la tierra te sea leve compañera. Una víctima más «amarrada» a luchar por el triunfo definitivo.  
 Barbastro, 11 de Diciembre, 1936.

Sindicato Español de Trabajadoras del Comercio

U. S. T.

De conformidad con el Secretario del Consejo local de Defensa, este Comité ha acordado que a partir del día 13 del actual reja nuevamente el decano dominical para las secciones de Tejidos, Confecciones, Mercadería, Paquetería, Calzado, etc. etc. o sea todas excepto las del ramo de la Alimentación.

El cierre no exime a los Comerciantes de la obligación de atender las necesidades de guerra y asuntos oficiales como son Comités etc. etc.

Se ruega el mas exacto cumplimiento de este acuerdo.  
 Barbastro doce de Diciembre de 1936.

V. B.<sup>a</sup>  
 El Secretario del Consejo local José M. López  
 Por la sección Comercio El Secretario José Romeo

Consejo Comarcal de Defensa

Transportes y Comunicaciones. A los pueblos de la Comarcal Compañero: Conforme se acordó en la Asamblea última y para atender los transportes en general, es conveniente remitir estadísticas de vehículos que tenía, carros, camiones, autos, etc., etc.

Esperando dignis lo que os haga falta, para procurar servirlos lo mejor posible.

Salud y Revolución.  
 Barbastro 10 Diciembre 1936  
 Por el Consejero

Liberto Amador

En nuestro número de anteaer publicamos una necrología de Liberto Amador.

Por un lapsus del autor perfectamente explicable por las circunstancias en que el trabajo fué realizado, aparece encabezada la necrología con el nombre de Liberto Calleja en vez de Liberto Amador.

Nuestro buen compañero Liberto Calleja goza, por fortuna, de buena salud. Hacemos esta aclaración para satisfacción de los buenos amigos del terreno socialista. El «científico» periodista de la «Solidaridad Obrera» tiene tanis simpatías y donde esta rectificación producirá seguramente grata impresión.

AVISOS Y COMUNICADOS

La Oficina de la Delegación de Obras Públicas del Estado que funciona en el Comité Provincial Revolucionario, por haberse este disuelto, se ha trasladado su domicilio a la calle de Palacio, número 8 (casa de Nicolás S. de Oto).

Donándole en conocimiento de todos los Capataces y Cambreros y cuantas personas deseen consultar algún asunto referente a esta Sección.

CENTURIA F. E. T. E.

Se ordena a todos los milicianos de esta Centuria se presenten mañana lunes, día 14, a las 9 de la mañana en la Barraca de la misma; advirtiéndoles que el que no lo haga sin motivo justificado será considerado como desertor.

Barbastro 10 Diciembre 1936.  
 El responsable Militar

BATALLÓN VOROCHILOV

Centuria F. E. T. E.

Se ruega a todos los milicianos que pertenecen a esta Centuria que con la rapidez posible se presenten en el cuartel «General Ricardos» de Barbastro, en el Barracón del Batallón Vorochilov.

Barbastro 10 Diciembre 1936.  
 El Responsable Político

Se ha recibido como donativo para los Hospitales del pueblo de Cocu-Juela de Fontova, cuatro perdicosa.  
 Por el Consejo Comarcal

Al compañero Antonio Peral, se le ha retirado un cartón, conteniendo algunos documentos, y entre ellos el «Carnet Confederal» extendido por el Sindicato Fabril y Textil de Sabadell, de la casa «Calvaix Figueras», entre Barluenga y Barbastro, se ruega a quien lo encuentre, se sirva entregarlo al Comité Provincial de la C. N. T. en Barbastro.

# Orientación Social

órgano del frente aragonés

Diario de la mañana

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Año	28'00
Semestre	15'00
Trimestre	8'00
Mes	3'00

Pago adelantado

Redacción: Ricardos, 2, 2.º

Administración: Ricardos, 2, 2.º

## En todas partes y antes que todo ¡la guerra!

Teatro Principal - Barbastro

GRAN CONCIERTO MUSICAL

a beneficio de los

HOSPITALES DE ESTA CIUDAD

que se celebrará el día 13 de Diciembre, a las diez y media de la mañana, por los eminentes profesores: DOMINGO PONSÁ, violín; ASUNCIÓN PLA, piano; CLAUDIO AGELL, viola; ELADIO R. ALONSO, violón; JOSÉ GUINART, cello; RAFAEL DEL PINO, contrabajo; RAUL FÁBREGAS, barítono.

PRIMERA PARTE:

Rapsodia Esclava, Volpatti; G gantes y Cabezudos, Caballero; dos violines, viola, cello, contrabajo y piano. Cant. de Montaña, Pabiseo. Danza Española núm. 5. Grandioso. Aragón, Albánis; Dolichigala, Reichsmiloff; Capricho, Moszkowski; Piano sólo: Srta. PLA.

SEGUNDA PARTE:

Aires Españoles, Manén; Boleras Sevillanas, Manén; Zortzico, Manén; Calseras, Manén; La Caba, Manén; Soneti de la Rosada, Toldrà; Canción Árabe, Rimsk-Kreisler; Liebesleid, Kreisler; La vida breve, Falla; Violín y Piano: Sr. RODRÍGUEZ y Srta. PLA.

TERCERA PARTE:

Acuérrate, Alvarez; Canción del Olvido, Serrano; Cansó d'amor i de guerra, M. Valls; Rigolato, Verdi; Marxas, Vives; Barítono, RAUL FÁBREGAS.

Aires, Bach; Mazurka, Wieniawski; Tamboril, Guardiola. Violín y Piano, Sr. PONSÁ y Srta. PLA.

CUARTA PARTE:

La Verbena de la Paloma, Bretón; La Jota de la Dolores, Bretón. Dos violines, viola, contrabajo y piano.

PRECIOS DE LAS LOCALIDADES

Plata, 15'00 Ptas.; Butaca, 1'00; Anfiteatro, 1'50; General, 1'00 Ptas.

LA COLECTIVIDAD DE COFITA

pone en arriendo hierbas para 150 ovejas. Para informes dirigirse a esta misma Colectividad.

## 12 de Diciembre

Hay se cumple el sexto aniversario del heroico levantamiento de Galán, contra la corrompida e ilegal situación de la moribunda España borbónica.

Se alzó el pueblo y al solo fueron 48 horas de intensa conmoción nacional, fueron suficientes para preparar el derrumbamiento final que ha bris de tener lugar el 14 de Abril de 1931.

Y llega el sexto aniversario en el preciso momento en que «La Barbarie organizadas» comienza un período alg do, cuando el pueblo, pasado la hora de los esfuerzos titánicos, lucha con armas iguales a las de los facciosos, superadas con el fuego del ideal.

En Diciembre de 1930 bastaron dos días para vencer a un régimen, aunque la contienda no se ganara con las armas. En 1936 no han sido suficientes para derrocar un estado de cosas los cruentos cinco meses que llevamos de guerra civil.

La causa está en la razón última que sostiene a la República: la voluntad de los españoles y a la storazón armada que mantiene a la monarquía. ¿Que importará el apoyo de otros pueblos? Podrá prorrogar la guerra, hacerla más cruel, pero nunca hundir la esencia que es más viva y palpitante cada día en el corazón del pueblo español.

Fue el 12 de Diciembre la primera manifestación violenta de España que pugnaba por salir a la superficie rompiendo la máscara que intentaba ocultarla. La lucha de hoy no es más que continuación de aquella batalla que la tracción hizo cesar. Un caminar lento pero seguro, nos lleva hacia la «Nueva Creación» que propugnaba Galán y los sucesos del 19 de Julio, como los del 12 de Diciembre, no a significan otra cosa que nuevos hitos en la centenaria guerra civil española, sañadamente señalada en la historia del siglo XIX y no menos cruelmente sostenida en los actuales momentos.

Debemos todos luchar porque sea esta la última manifestación reaccionaria en nuestra dolorida España, pues aunque disimulada bajo la etiqueta del fascio no es otra cosa que la tradicional oposición entre la España libre, joven y fuerte contra la España vieja, egoísta, feilisa, de espíritu inquisitorial e introsigencia fanática. Si la contienda no se liquida mediante sangre y fuego, si aceptamos un nuevo abasgo de Vergara, el problema no está resuelto, sino aplazado y dentro de unos años habíamos de ver a España ardiendo otra vez, y comprometiendo nuevamente la paz mundial.

En los aspectos nacional e internacional las «Cartas Políticas» que nos juzgamos son desoladoras. La libertad, o la esclavitud; la independencia, o el vasallaje van en esta guerra que, si por los límites geográficos es española, por el contenido que se ventila es mundial. Pongámos en ella nuestros mejores entusiasmos, sin abandonar la cabeza, y tengámos confianza en que la noble sangre vertida el 2 de Diciembre de 1930, unida a la que se derrama hoy, nos ha de dar el triunfo del trabajo y de la inteligencia, sobre el retroceso que el pesimismo significa. La H. osidad al salir, al retroceder, pero en su marcha exige disciplina, que a mis hermanos los hombres no hace falta recordar.

R.

La Revolución es para todos. El que no la sirve, la traiciona. La Libertad hay que ganarla. Quien la espera como una merced, ni es digno de ella ni sabrá utilizarla nunca en beneficio de la comunidad.

COMENTARIOS RAPIDOS

Par ha llegado a falta puesto el reajuste del Consejo de D. fensa de Aragón. No por la importancia de sus puntos, pero al por la trascendencia que esta confirmación supone en aquella responsabilidad de nuestros camaradas nos debemos de al grar y hacernos acreedores acutando estas decisiones de organización que pueden ser óptimas y decisivas en la nueva estructuración de la vida regional.

Ahora es necesario que nuestra ayuda no las falte a los nuevos Consejeros para que con sus iniciativas revolucionarias se pueda llegar un día a plasmar en realidades vivientes todo lo que hasta ahora parecían tópicos y diatribas en el campo de la reacción.

Los organizamos obreros y todo el pueblo aragonés confía y espera mucho de esta nueva y genuina representación que en sus altas funciones de consejo sabrán cumplir con el deber impuesto y sabrán dictaminar disposiciones que respondan a un contenido puramente social y a una actuación recta y serena como responsable de los destinos de la Región Aragonesa.

Bienvenidos y salud a todos.  
FRANCISCO BROTO

A. P. R.

Habían los pobrecitos árboles del Km. 48 de la carretera de Jaca a El Grado, contentadote.

Te agradecemos tu gesto misericordioso hacia nosotros y tu protesta por nuestro sacrificio, pero en eso, estamos en horas que necesitamos del sacrificio de todos y nosotros, los árboles, no queremos ser menos que hombres que dan su sangre por la causa, nosotros perdemos a gusto nuestra vida también.

En tiempos normales de paz, alegrámbos, como dice, el paisaje, no obstante al perjuicio que causásemos a los sembrados próximos a nosotros, a los cuales, nuestros raíces extensas, les acaraban las sustancias minerales de su tierra, se nos permitía cumplir esa misión de embellecimiento. Pero hoy que el campesino necesita sacar de la tierra hasta el último salmo, todo el rendimiento para que no falte el pan a los que luchan y a los que trabajan por la libertad, nosotros debemos ser sacrificados en aras de la mejor producción de trigo y lo hicamos gustosos porque además proporcionamos calor en el hogar a los mismos campesinos.

Por nosotros los árboles. J. B.